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СИСТЕМНЕ ПРОЕКТУВАННЯ АВТОТРАНСПОРТНИХ АРХІВАТОРІВ 

ІНФОРМАЦІЇ «ЧОРНА СКРИНЬКА» 

 

М.В. Підгорний, В.В. Литовченко 

Черкаський державний технологічний університет 

С.М. Черненко 
Кременчуцький національний університет імені Михайла Остроградського 

E-mail: akronimail@gmail.com, pmv1971pmv@gmail.com, 772277@rambler.ru 

У всіх автомобілях в країнах ЄС протягом десяти наступних років з'являться бортові 

автомобільні архіватори інформації «чорні скриньки», які дадуть можливість фіксувати дані 

про рух і технічний стан автомобілів, потім за допомогою бездротовому каналу від них 

інформація буде передаватися до диспетчерсько-координаційного центру. Це дасть 

можливість підвищити безпеку дорожнього руху та ефективність розслідування ДТП. В 

даній роботі приводяться результати дослідження та аналіз принципової можливості 

розв'язання локальних задач проектування автомобільних архіваторів інформації, одержання 

умов  розв'язання локальних задач їх проектування. 

Ключові слова: автомобільний архіватор інформації, чорна скринька, системний підхід. 

 

SYSTEM DESIGN OF VEHICLE INFORMATION ARCHIVERS 
 

М. Pidgorny, V. Litovchenko 

Cherkasy state technical university 

S. Chernenko 
Kremenchuk Mykhailo Ostrohradskyi National University 

E-mail: akronimail@gmail.com, pmv1971pmv@gmail.com, 772277@rambler.ru 

For fey years in all cars in the EU countries, on-board car archivers of information "black boxes" 

have appeared, which will make it possible to record data on the movement and technical condition 

of cars, then the information will be transmitted wirelessly to the dispatch and coordination center. 

This will improve road safety and accident investigation. The publication presents the results of 

research and analysis of the fundamental possibility of solving local problems of designing 

automobile archivers of information, obtaining conditions for solving local design problems. 

Кey words: automotive information archiver, black box, system approach. 

 

АКТУАЛЬНІСТЬ РОБОТИ. Автомобіль - це транспортний засіб масового застосування, в 

Україні на сьогодні їх більше 12 мільйонів штук і цей показник з року в рік тільки зростає, за 

рахунок випуску нових та надходження до України з каїн ЄС вживаних раніше автомобілів. 

Тенденція зростання кількості автотранспортних засобів призводить до того, що на дорогах 

України виникає значна кількість ДТП. У 2019 ріці цей показник сягнув 160 675 випадків. 26 

052 з цих ДТП — із потерпілими, у яких загинуло 3454 людини та 32 736 — травмовано. 

Найбільше автопригод зареєстровано у грудні 2019 року — це 10% від усіх ДТП. Щоб 

підвищити безпеку дорожнього руху та ефективність розслідування ДТП авторами 

пропонується обладнати ТЗ архіваторами інформації про рух і технічний стан автомобілів. 

Окрім цього архіватор інформації знадобився для безпілотних автороботів, розробка і 

виробництво яких отримали розвиток останнім часом у всьому світі. Також сьогодні існуюча 

практика визначення винуватців ДТП з використанням авторегістратора не є досконалою, як з 

технічної, так і з правової точки зору. Ще недосконалішою вона стане в майбутньому, коли у 

співробітників поліції виникне необхідність розбирати причини ДТП за участю автороботів. 

Маючи можливість автоматичного запису всіх основних технічних параметрів  

автомобіля, включаючи електронний архів зображень дорожньої сцени, запис зображення з 

відеокамер, дані GPS, радарів і інших датчиків, показників кутової швидкості, кута повороту 

mailto:akronimail@gmail.com
mailto:pmv1971pmv@gmail.com
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керма, стану педалей газу і гальма, наявність включеного сигналу повороту і інших 

характеристик руху автомобіля (всього їх кілька десятків параметрів руху та стану), 

фахівцям буде набагато точніше встановити причину ДТП. Передбачається також, що 

сформується база причин всіх ДТП за участю автороботів (безпілотників) в якій буде 

накопичуватися і враховуватися сценарії їх «поведінки» на дорозі. 

МАТЕРІАЛ І РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ. Авторами пропонується концепція побудови 

автомобільних архіваторів інформації, відповідно до якої варто здійснити перехід на 

повністю цифрові методи обробки й перетворення інформації від датчиків (сповіщувачів) і 

використати елементну базу мікросхем великого ступеня інтеграції, мікропроцесорні набори 

й засоби обчислювальної техніки [1]. Створені за такою концепцією системи 

характеризуватимуться тим, що сповіщувачі, функції яких обмежуються виміром 

контрольованих параметрів навколишнього середовища й передачею цих даних по каналах 

зв'язку до пристрою обробки інформації. Пристрій обробки використовує оптимальні 

алгоритми перетворення й оцінки параметрів сигналів, що надходять по декількох каналах 

зв'язку одночасно [2]. Аналіз інформаційних параметрів сигналів і прийняття необхідних 

рішень здійснюється в центральному інформаційно-керуючому пристрої обробки даних, що 

управляється мікропроцесором відповідно до  заданої програми. Ідея повністю зосередити 

функції системи, аналізувати ситуацію й приймати оптимальне в кожному конкретному 

випадку рішення безпосередньо в  інформаційно-керуючому пристрої, а не в зонах, що 

контролюються, є перспективною. Доручити аналіз дорожньої ситуації обчислювальному 

пристрою з метою підвищення здатності системи до своєчасного й однозначного виявлення 

небезпечних ситуацій покликане прагненням підвищити вірогідність інформації, звести до 

мінімуму кількість помилкових сигналів «тривоги» й максимально знизити вартість 

сповіщувачів та використовувати наявні в автомобілі, які є найбільш масовою периферійною 

ланкою автомобільних архіваторів інформації. Разом з тим більш детальний аналіз структури 

побудови такої системи вказує на ряд труднощів, які є принциповими.  

Схема сповіщувача повинна містити аналого-цифровий перетворювач, вимоги до якого по 

точності перетворення й стабільності його передавальної характеристики в процесі 

експлуатації висуваються досить високі, а також повинен містити пристрій формування коду 

(умовного номера) сповіщувача і передавач інформації (пристрою узгодження). Іншу, не 

менш складну проблему, представляє розробка відповідного математичного забезпечення для 

систем керування виконавчими пристроями, сигналізації і реєстрації. Щоб повною мірою 

використати створену за допомогою засобів обчислювальної й мікропроцесорної техніки 

систему обробки даних, необхідно для кожного інформаційного фактора, а також для їхніх 

певних комбінацій розробити математичні моделі й відповідне математичне забезпечення на 

основі досить великого й експериментального матеріалу, що містить статистичну повноту.  

Для кількісної оцінки ефективності системи слугують її показники (міра ефективності): 

                                                                 (1) 

де  – вектор параметрів (стану) автомобіля, що вимірюються, за 

допомогою яких можна впливати на значення показників;  – вектор 

впливаючих на значення показників, але незмінних параметрів систем автомобіля.  

Нові задачі створення автомобільних архіваторів інформації як задачі системного 

програмування процесів проектування, впровадження і цільового їхнього використання на 

основі методології життєвих циклів (ЖЦ), як засоби комплексного цілепокладання і 

ціледосягнення якості проектних рішень і ефективності проектних процесів. Як відзначено в 

[2], організаційною основою постановок системи нових задач створення автомобільних 

архіваторів інформації є логічна схема взаємодії організаційних рівнів прийняття рішення, 

описуваних наступною формулою системного підходу:  
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Зміст системного підходу полягає у виробленні принципу упорядкування множин задач 

створення (S) і процедур їх розв’язання (T) та розробці  самої  схеми, що забезпечує повне 

розв’язування задачі Si [2]. 

Конструюється логічна схема розв’язання сукупності взаємопов’язаних задач на базі 

формалізованих елементів: М — модель об’єкта  створення; A  — початкові дані; C  — 

обмеження; R  — проектне рішення; K — оцінка рішення; T  — метод (процедура 

розв’язання). Декомпозиція має в своїй основі дедуктивно-паралельну схему, що поєднує 

досвід фахівців різних аспектів із аксіоматизацією формалізованих елементів шістками 

 RKCATM ,,,,,  [2,4]. 

Ця основа дозволяє проектувати автомобільних архіваторів інформації. При створенні 

складних систем традиційно здійснюється вибір одного з деякого числа можливих варіантів 

системи [3,4]. Критерієм для такого вибору служить, у першу чергу, значення показника 

ефективності системи, причому перевагу з еквівалентних показників ефективності одержує 

менш складний із них [2,5]. Під складністю, наслідуючи роботі, будемо розуміти 

характеристику   





n

1i

ii )1(KSS

,                                          (2)  

де: Si – складності окремих елементів автомобільного архіватора інформації (і=1,2, …, n); 

Кі – число елементів і– го типу, що входять у систему;  – коефіцієнт, що враховує складність 

зв'язків у порівнянні зі складністю елементів системи; 

 – відносне число реалізованих зв'язків; 

M * – фактичне число зв'язків, реалізованих у системі; 

  – максимальне число зв'язків між елементами;  

  – число елементів системи. 

Таким чином, даний показник ефективності може використовуватися при оцінці 

комплексів як складних систем керування [1]. На практиці, як правило, при проектування 

складних систем (до яких відносяться автомобільні архіватори інформації), використовується 

багато критеріїв. У ряді випадків їх вдається тим або іншим чином звести до одного критерію 

і тим самим повернутися до випадку однокритеріальної оптимізації. Найпростіший спосіб 

такого зведення полягає в так званому зважуванні критеріїв. Якщо  – цільові 

функції, що виражають значення використовуваних критеріїв, то для кожної з них, з 

відносною важливістю критеріїв, вибирається позитивний ваговий коефіцієнт . Операція 

зважування критеріїв (цільових функцій)  полягає в заміні їх єдиним 

критерієм (цільовою функцією) . 

Можливість розв’язку задач створення автомобільних архіваторів інформації,  

визначається положеннями: будь-який об'єкт синтезується із  блоків (підсистем), що 

експлуатувалися, про характер роботи яких є досить повна інформація; до складу об'єкта 

можуть входити нові блоки, характер роботи яких може бути прогнозований фахівцями з 

достатньою точністю й коректністю. Структура сучасних автомобільних архіваторів 

інформації, а також її еволюція описуються теоретико-множинною моделлю, відповідно до 

якої автомобільний архіватор інформації складається з множини ієрархічно взаємозалежних 

рівнів . На кожному і-му рівні формується множина 

компонентів , що реалізує множину функцій . Крім того 

для кожної із множин  і  в процесі еволюції можуть бути виділені дві наступні 

підмножини: підмножина компонентів, що змінюється , і  функцій, що 
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змінюються ; підмножина компонентів, що не змінюється 

і функцій,  що не змінюються . При цьому 

; ; ;    . 

Сукупність моделей є складністю автомобільних архіваторів інформації, що проектується, 

та створюється, для використання в категорії цілей , категорії властивостей 

 та досягненні категорії результатів  з відображенням методології 

системного проектування: . 

Еволюційно автомобільний архіватор інформації як складну систему можна відобразити 

сукупністю об’єктів таким чином: 

,            (3) 

 

де Е – множина елементів системи МПНВ; (а) – сімейство структур, що реалізуються в 

∑; –сімейство просторів сигналів; –сімейство елементів системи ; – 

простори  цілей;  – цільові функції. 

Функціональне відображення автомобільного архіватора інформації (3) представлене 

елементами Е системи, що пов’язані структурою системи , через множину сигналів Z(s) 

зв’язку, які надходять від f – елементів системи (представлених операторами) в межах 

допустимого простору  цілей (ЖЦ збереження інформації) для досягнення цільової функції  

J системи (реалізація рішень для забезпечення безпеки процесу перевезення на етапах ЖЦ). 

Головним завданням у процесі створення автомобільного архіватора інформації є вибір з 

множини рішень одного, найбільш доцільного в даних умовах (рішення).  

ВИСНОВКИ. У роботі сформовані деякі проблеми і підходи до проектування 

автомобільного архіватора інформації. Прогрес інформаційних технологій при проектуванні  

автотранспортних засобів розглядається в створенні баз даних, необхідних для розв'язку 

задач, що включають: розробку інформаційної технології цільового використання 

автотранспортних засобів; забезпечення оптимального функціонування автомобільного 

транспорту та формування сукупності нових проектних рішень при створенні 

автомобільного транспорту. 
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